

小辰光个记忆：猜角子

文 / 喻平官

老里八早

两人或两人以上，三人四人也可，手握物件勿被其他人看到，盲猜总和数。轮流竞猜一次，然后嘴里“唱票”几个，摊开手掌，总数猜对通吃猜物。最初是猜一分硬币，所以就叫猜角子，也有叫“猜骰子”。勿过么，当时大家屋里挤比较拮据，物价也低，一分一粒糖，两分一包盐金枣可以吃半天。阿拉帮点小朋友基本玩没零用钿，即使袋袋里有几分洋钿，也勿舍得拿出来“猜”。所以，凡是能一手握个小物事，倂可以当成竞猜个“筹码”。诸如小弹珠、小组扣等，而炒熟个黄豆、蚕豆最受欢迎，因为赢了能饱口福。

猜角子也勿是凭运气瞎猜，有规则，要赢有“讲头”。设有上限，一般十只，最多十五只，再多了一把抓勿牢容易“露馅”。每次握注上限封顶，勿能空心；输者逐次减码，勿得再加，直至清零。倂能一来，先猜后猜就有讲究了，以两人单挑为例。先手者出数“2”，势必认定对手握“1”，估对则赢。反之，暴露己底，必输无疑。因此，先手勿会做此傻事，除非对方只剩一个子了。一轮猜毕无输赢，仍由先手继续先手，防止伊作弊故意乱叫。

我也热衷其中，自认为猜角

子也是项动脑个益智小游戏。阿拉几个搭子小伙伴乐此不疲，一有空就凑辣一道伸手握拳。赢了喜形于色，输则垂头丧气。久之，冷硬个筹码也勿待见了，能吃个食品才能凑起人。那是个物资匮乏个年代，能吃个东西大多要凭票购买。还好，我们轮流“做庄”，倂趟依抓把盐炒豆，下趟我带点炒黄豆，一五一十大家平分猜起来。也勿会穷尽输赢“剃光头”，差勿多了就叫停。手里剩下来个“筹码”，嘻嘻哈哈一吃了之。

日脚长了，搭子里小伙伴个性各异，皆可成戏。阿三者，猜角子常有份，却从勿“坐庄”。好在伊人小气，抓小勿抓大，勿是抓一就是抓二，输多赢少。小龙就两样，伊阿爸是跑长途个卡车司机，有野路。从外地买得到土特产，小龙就一大把花生米“做豪庄”。有次勿晓得从啥地方搞来蛋黄花生，还玩没开始猜，阿拉已经馋得流口水。大家伙欢喜跟小龙白相，几天勿见就打听伊人去哪了。

还有个搭子，个子瘦小，能量勿小，能连翻三四个后空翻，阿拉倂叫伊猴子。伊闲话勿多，像伊阿爸，辣杂技团充当哑巴小丑角色。猴子辣阿拉个猜角子圈里，是出名个狠角色，几乎玩没输过。尽管伊也有点阿三个味道，出份子做庄少。但每次赢了勿会独吞，会退出三分之一归对手。一时兴起，伊还会拿战利品全部贡献出来，让大家共享快乐。

沪语趣谈

普通话和上海话中都有“长远”一词，但前者多指尚未发生的、未来较长的时间，譬如：长远打算、长远计划；而后者则主要是指说此话以前已经发生或持续了很久的时间，譬如上海话中表示“久违”的日常用语“长远勿见”，杨绛在《我们仨》中写道：“阿奶，长远勿见，依好哦？”意思是说在这次见面之前很长一段时间彼此没有碰到了。类似的用法还有很多。秦来《我的上海闲话情缘》：“（听众）说我的上海闲话交关标准，长远听勿见了”；上海民谣有个格式化的开头：“长远勿曾唱山歌”；金宇澄《繁花》中蓓蒂说：“我长远不哭了”；这其中的“长远”都是形容过去的时间段。这种用法是普通话中看不到的。

在明代小说《金瓶梅》中，用了两个不同的词语来避免这两个时间段的混淆。表示将来的还是用“长远”。譬如第五回，老婆给西门庆出主意：“（潘金莲）孝服已除，大官人将他娶到家里，不就是长远夫妻？”二十九回春梅说各人的命运料不定，“莫不长远只在你家作奴才罢！”七十五回，潘金莲责问去李瓶儿房里的西门庆：“莫非你与他眼眼整宿在一铺儿长远睡？”西门庆忙否认：“谁和他

他长远睡。”“长远”之下说的都是从今往后的未来。而表示过去时则另用“常远”一词。譬如第二十六回，来旺媳妇对西门庆说：“我常远不是他的人”，意思是说已经很久没和来旺在一起了，以此作为自己出轨的理由。该书还有一处两个词语并用的情况，能更清楚地反映作者特地区别使用两词的用心。第十一回中孙雪娥向春梅撒气道：“主子奴才，常远似这等硬气”，说春梅只是个奴才，却长久以来一直这样颐指气使；然后被告状遭殴打后她又说：“我洗着眼儿，看着主子奴才长远恁硬气着，只休要错了脚儿。”很明显，“长远恁硬气”是指以后还继续长期地如此霸道，表达的是她内心的不服不忿。

古时候，“常”和“尝”相通，有曾经的含义；因此，用“常远”表示曾经发生的、已经过去的事情是合适的。1908年，由法国天主教上海土湾慈母堂印制的《土话指南》中，也多有“常远勿会”“常远勿看见”这样的表达。

在今天，大多数普通话用词可以直译成沪语，自由切换、无缝畅行于上海闲话中；如何避免“长远”一词在上海话中所指时间段混淆的尴尬，不妨参照兰陵笑笑生的做法，使“长远”“常远”能分得清。

「长远」「常远」分得清

文 / 叶世祚

弹砾路变景观路

文 / 钱红春

前几日出门办事，路过桃江路，看见一段弹砾路。对我来说，弹砾路一眼勿陌生，“弹”搭“砾”是种种路个生动体现。

弹砾路大致有两种。一种是用勿规则，像拳头大小个花岗石铺设。因为种石头比较硬，为了节省费用，就勿拿伊磨平整了，所以看上去高高低低，拼缝弯弯曲曲，一般是弄堂或者小马路。种种弹砾路用个辰光长了，路面会有凹塘，落雨天会积水，一个勿巧就会溅一身泥水。还有一种是用加工成两寸多见方个花岗石铺个弹砾路。种种弹砾路用压路机压过，平整坚固，比弄堂里个弹砾路好交关。碰着落雨，因为路面当中高两边低，雨水会从石缝流到两边下水道，勿大会积水。我小辰光弄堂对面有条小路，就是用加工过个花岗石铺的，日里路边是小菜场，一到夜里，说书唱戏样样有，我天天要去轧闹猛。

埃歇辰光弄堂从早到夜交关嘈杂，弹砾路产生个噪声是重头戏，譬如脚踏车、黄鱼车个颠簸声；行人走路“呱呱呱呱”个脚步声；头顶响个是垃圾车，“轰隆隆”像打雷。

老早弄堂居民倂要到接水站淘米汰菜或者汰衣裳，结束后一般倂会拎桶水回去，水辣桶里晃来晃去，走一路洒一路，就算大晴天，弄堂弹砾路也是湿漉漉的。石头表面光溜溜，碰着水就邪气滑。阿拉小朋友辣弄堂里跑来跑去，经常滑倒或者绊倒，常常是旧伤还没好又添新伤。

时至今日，老早子个弹砾路已经被水泥路或者柏油路取代，我辣桃江路浪走仔一圈，倂段两百多米个弹砾路成了一条景观路。

百叶丝蒸咸肉片

文 / 邵天骏

深秋初冬时节，最弹眼落睛个一种现象是颜色个变化，比如树浪向个叶瓣，由墨绿色变成金黄色，或者由深绿色变成暗红色，让人看了心里欢喜。碰巧个是，有一道菜勿仅适合欢喜经常换口味个，颜色选择也跟季节有关系。伊就是老多人伙欢喜吃个百叶丝蒸咸肉片。五花咸肉红白分明，搭配淡黄颜色个百叶丝，看起来交关赞。有一趟，屋里来了客人，老婆就做了倂道家常菜，客人吃得连连夸奖。

其实，百叶丝蒸咸肉片是我从小到大个心头好，简直百吃不厌。结婚以后，老婆晓得我对倂道菜情有独钟，于是顾及我个感受。隔三岔五，伊总归会做倂道

菜，让我开开心心。

讲起来，倂道菜勿难做。事先切好百叶丝，放辣碗底里，选一块腌制好个五花肉清爽，斩成薄片，放辣百叶丝上面，放点葱姜、料酒、少许盐，放进锅里隔水蒸廿分钟左右就可以了。勿过么，为了让下头个百叶丝均匀入味，可以对伊进行调味。

需要注意个是，因为咸肉含有较高盐分搭仔饱和脂肪酸，吃多了会增加肾脏负担，影响肠胃健康，还可能引发心脑血管疾病，所以吃倂道菜还是需要适可而止，勿能玩没节制，否则对健康勿利。

灶披间

天冷了总想吃点热乎乎个汤汤水水。老清老早起来，半罐头米，再捉一小把糯米，一道淘清爽，摆两碗水进去，高压锅烧开，调小火焖10分钟，清清爽爽个白粥就成功了。粥汤滑腻清亮，米粒肥糯爽口，配一只荷包蛋，一碟糟方乳腐，几根甜酱瓜，服帖。

中午，还是生炒小青菜加参鸡汤，从小到大，总感觉鸡汤是顶顶养人嘞。

鸡汤关键是鸡，小区里有一家肉店，店主是老实巴交一对中年夫妻，卖出来个肉或者鸡，基本浪倂是崇明来嘞，而且一律标明源头，具体到崇明某村某号某室某姓氏。现在有一眼品质稍高一点个买菜APP也就透能样子了，吃个放心。早浪过去，让老板娘帮忙寻一只一年半以上2斤以上

炖一锅参鸡汤

文并图 / 沈一珠

鸡摆冷水里烧滚，将滚未滚辰辰光，火调小，沫沫头一点点浮出来，耐心耐向，用漏勺轻轻交拿伊撇清爽。左左右右撇一撇，拿鸡油小小小心留下来，特特为为留了点鸡油一道笃，就想吃一口带一层腊腊黄鸡油个鸡汤。然后，鸡汤调到高压锅里，加几片浸泡片刻个西洋参，加适量西洋参补气；勿好加多，以闻勿出参味道为好；适量盐，适量葱结、姜块，开大火，烧到高压锅气阀锁牢，调小火闷15分钟就好了。

盛一碗鸡汤，汤水浓而清，鸡油黄而香，撒细细碎碎葱花一小把，实在好味道。吃饭个闲话，加一碟清炒青菜，一小碗米饭；吃面个闲话，青菜切碎，摆鸡汤里滚熟，下一把银丝细面煨勒鸡汤里，看看闻闻吃吃，胃口就开了。



个鸡，现在碰着迭种，也可以叫老母鸡了。鸡算是活杀嘞，老板娘总归老热情讲，依看呀，还是热焗个啮。

茄山河

俗话讲“和气生财”，又讲“和为贵”。阿拉中国本来是礼仪之邦，看重礼节、礼貌，讲究“礼”字由来已久。其实辣生活搭仔工作中哪能运用“礼”是有讲究嘞，用法勿一样，结果也勿一样。

阿拉小区附近有两只灯具店，一家老板是一个上点年纪个宁波人，见人就笑，态度蛮客气，看到有人辣伊店门口立停，伊就会来招呼。假使有啥家用电器方面个问题来求助，伊

大家伙客气一眼

文 / 侯宝良

往往有求必应。要是依有看中个商品，搭伊讨价还价，伊只要有眼赚头倂肯松口。葛佬倂店一日到夜勿缺顾客，生意蛮好。再看相隔勿远另外一只灯具店，招牌做得蛮漂亮，商品摆放也有模有样，明码标价，还辣店堂里显眼地方贴了“谢绝还价”。平常总归看到店主辣店里忙忙碌碌，即使有人走进店里，除非顾客主动开口，店主基本浪勿会开口招呼。倂两只店具体经营情况勿了解，毕竟现在有勿少实体店也辣网浪做生意，或者有大客户帮衬，但是附近居民伙欢喜到第一家店买东西。

前几天周末，正好太阳比较

好，大家伙抓紧辰光洗洗晒晒，结果五楼晾晒个毛衣有水滴滴落，滴湿了三楼晾晒个棉花胎。三楼个苏州阿姨气勿勿直奔五楼，边敲门边责问：“倂讲勿讲道理？住楼浪要想想下面人家啊！”出来开门个是借房子个年轻人，伊了解情况后，连连打招呼：“真是对勿起。”还腾出阳台空间来帮阿姨晒出棉花胎。经过一番交流，本来要吵相骂个邻居倒成了好朋友。

生活里向，常常会有勿顺心搭仔各种矛盾。学会“礼让”往往会拨自家跟别人带来和睦个气氛。人伙希望受到尊重，也要懂得尊重别人。